Laboratorio 4 - Oscilador Controlado por Tensao ou VCO -
Atividades Prévias

Prof. Luis Henrique F. C. de Mello

1 Introducao

Os osciladores anteriormente implementados possuem frequéncias fixas definidas por valores de resistores,
capacitores e outros componentes ou pardmetros do circuito. Muitas vezes é necessario que se possa
controlar a frequéncia de um oscilador através de uma tensdo de entrada/controle, i.e., um Oscilador
Controlado por Tensao ou VCO ( Voltage-Controlled Oscillator). Pode-se construir com VCO’s intimeros
circuitos sintonizadores, receptores super-heterédinos, sintetizadores de audio e até mesmo sinais de
relogio (clock) para microprocessadores e microcontroladores.

A topologia do VCO estudado é baseada em um integrador chaveado por um comparador com histe-
rese (disparador Schmitt).

2 Simulacoes SPICE
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Figura 1: Integrador



2.1.1 Entrada DC
1. Simule o circuito da Figura 1 com “DC 1”7 como VALUE de V1.

(a) Plote em analise TRAN a tensdo de saida v, e sua derivada temporal (numericamente equi-
valente & constante de integracio C; = 1/RC) para S1 fechada (a = 1) e aberta (a = 0)!2.

(b) Por que a constante de integracao C; é assimétrica no carregamento (chave fechada) e na
descarga (chave aberta) do capacitor?

2.1.2 Entrada AC / varredura em frequéncia

1. Simule o circuito da Figura 1 com “AC 1” como VALUE de V1.

(a) Plote em analise AC a resposta em frequéncia do circuito para S1 fechada (a = 1) e aberta (a
= 0). Compare os graficos de magnitude e de fase.

2.2 Integrador + comparador com histerese (disparador Schmitt)
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Figura 2: Integrador + comparador com histerese (disparador Schmitt)

2.2.1 Entrada DC
1. Simule o circuito da Figura 2 com “DC {a}” como VALUE de V1.

(a) Plote em analise TRAN as tensdes v, e v, juntamente com um sweep do pardmetro {a} de
0.5 a 2.5V em intervalos de 0.5 V.

(b) Plote o espectro de frequéncias das tensoes v, e vy usando o algoritmo fft para a = 1V.

lveja “sw.sp” - exemplo de implementacdo de chave controlada por tenszo.
2veja o detalhe da saturagdo i.e. simule de 0 a alguns ms. **N&o™* use a op¢do uic, mas estabeleca uma condigio
inicial (nula, por exemplo) para v, pela diretriz .ic



2.2.2 Entrada senoidal
1. Simule o circuito da Figura 2 com “SIN(2 1 60)” como VALUE de V1.
(a) Plote em anélise TRAN as tensoes de entrada, v, e v,.

(b) Varie a frequéncia e a amplitude do sinal de entrada e verifique o comportamento do oscilador®.

2.2.3 Entrada linear (rampa)
1. Simule o circuito da Figura 2 com “PULSE(0.1 1.1 1e-12 0.1 0.1 1n 0.2)” como VALUE de V1.

(a) Plote em anélise TRAN as tensoes de entrada, v, e v,.

3lembre-se de néo permitir que o sinal de entrada seja inferior a 0.



